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Фенхель звичайний (Foeniculum vulgare Mill.) є однією з 

основних лікарських рослин Європи, яку використовують у багатьох 

системах традиційної медицини, у тому числі арабській, 

Аюрведичній, китайській та японській [1, 7]. 

Фенхель збуджує і покращує апетит, травлення, виділення 

жовчі, функції кишечника, підсилює секрецію травних залоз, бронхів, 

лактацію, діє як заспокійливий засіб при кашлі, покращує зір, має 

місцеву протизапальну дію, підвищує опір організму до хвороб. 

Препарати на основі фенхелю ефективні при захворюваннях 

шлунково-кишкового тракту, жовчно-, нирково- та сечокам‘яній 

хворобах, хронічному холециститі, гепатиті, при застудах, бронхітах, 

кашлі, захворюваннях легень і верхніх дихальних шляхів, очей, серця, 

головних болях, неврастенії, онкологічних захворюваннях. Особливо 

часто фенхель призначають у дитячій практиці при кашлі, шлунково-

кишкових спазмах [1]. 

Традиційно фенхель в Україні культивують у західних 

областях, які характеризуються помірним кліматом, сприятливим 

температурним режимом і достатньою кількістю опадів [7]. В останні 

роки у зв‘язку із розвитком вітчизняної фармацевтичної 

промисловості, зростанням попиту на фітопрепарати, безпечні для 

життя і здоров‘я людини, виникла необхідність збільшення обсягів 

виробництва насіння фенхелю звичайного, розширення традиційних 

меж його вирощування та інтродукції в нові регіони, зокрема в зону 

півдня України. 

Збільшення посівних площ фенхелю звичайного неможливо 

без забезпечення товаровиробників сортовим насінням із високими 

посівними якостями. Проблема високоякісного посівного матеріалу 

актуальна при вирощуванні всіх сільськогосподарських культур і 

особливо фенхелю звичайного. Це обумовлено дефіцитом насіння в 
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результаті локального розміщення посівних площ, а також його 

морфо-біологічними особливостями (щільна насіннєва оболонка, 

дрібнонасінність, низька схожість і енергія проростання) [3-5]. 

Науково-патентний пошук свідчить про обмеженість і 

суперечливість даних про фенхель звичайний, що підтверджує 

необхідність дослідження культури, у тому числі закономірностей 

формування посівних якостей насіння. 

Лабораторні дослідження проводили у 2011-2019 роках на 

кафедрі ботаніки та захисту рослин ДВНЗ «Херсонський державний 

аграрний університет». Завдання досліджень включали визначення 

впливу строків зберігання на посівні якості насіння фенхелю 

звичайного, вирощеного на півдні України. 

Посівні якості насіння визначали, використовуючи методики 

[2, 6]. Насіння пророщували в чашках Петрі на вологому 

фільтрувальному папері при змінній добовій температурі: 20
о
С 

протягом 18 годин, 30
о
С протягом 6 годин. Енергію проростання 

визначали через 6 днів, схожість – через 14 днів пророщування. 

Результати досліджень свідчать про залежність посівних 

якостей насіння фенхелю звичайного від строків його зберігання. 

Енергія проростання і лабораторна схожість насіння після збирання 

становили 26,3 і 73,8%, відповідно. Досліджувані показники досягали 

максимальних значень через 6 місяців зберігання. Енергія 

проростання збільшилася в 1,51, лабораторна схожість – в 1,13 рази 

відносно показників, отриманих після збирання. 

Тимчасове затримання проростання або зниження схожості 

насіння може бути спричинено водонепроникністю насіннєвої 

оболонки, інгібіторами проростання, морфологічною незрілістю або 

недостатньою активністю зародка. У процесі фізіологічного 

дозрівання відбуваються структурні та біохімічні перетворення, 

насіння стає здатним до активного проростання. Цей процес може 

проходити на рослині перед збиранням врожаю або при зберіганні [8]. 

У подальшому спостерігалося поступове зниження енергії 

проростання і лабораторної схожості насіння. Через два роки 

зберігання дані показники зменшилися відносно початкового рівня в 

1,61 і 1,53 рази, відповідно. У насінні під час старіння проходять 

метаболічні процеси, які викликають виснаження запасів поживних 

речовин, зміни активності ферментів, проникності мембран. 
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Динаміка посівних якостей насіння фенхелю звичайного  

залежно від строків зберігання, встановлена в процесі досліджень, 

представляє важливе практичне значення для сільськогосподарського 

виробництва. При сівбі у весняний період насінням врожаю минулого 

року, тобто через 6 місяців зберігання, посівні якості досягають 

найвищих значень. При використанні насіння, які зберігалося 

протягом тривалого періоду, необхідно збільшувати норму висіву з 

урахуванням зміни посівних якостей. 
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